
/

VI. évfolyam 233. szám, MAKO. 1015 OKTÓBER 1. PÉNTEK ARA 2 fillér

felei'-t ir?rke»rtíek káb»mb*$ lei? eiih * «erkeeitésért fékig«
ro. kiss pAlné

SzerkenziSiég it kt«á4hiv*U! 
Széobéa Telefonszi» >24.

Szegény vándor,
aki a vérnek e dús zivatara ide­
jén itthon járod az életút at, de 
magadra is vagy hagyatva a pol­
gári megélés göröngyös, nehéz 
mesgyéjén. Szegény vándor, aki­
nek polgár a neved, de támasz 
és segítség nélkül vergődöl ebben 
a nagy őserdőben, amit polgári 
életnek; nevez a közvélemény. A 
míg testvéreid bámulatra és hálára 
méltóan állanak szuronyaikkal a 
határoknál és megvédenék, vitézül 
az ellenségek egész világa ellen, 
addig nincs aki megóvjon idehaza 
az uzsora ellen, amely karmaival 
belekapaszkodik a zsebeidbe és 
kifosztja azok utolsó tartalmát is. 
A háború harcterein megvolnánk 
valahogy, ott a fegyvereink a 
legjobb kezekben vannnak. Annál 
rosszabb a helyzetünk itthon, a 
hol a piaci harctereken ugyan 
esak komiszul áll a dolgunk. 
Egyik csatát a másik után veszti 
el a polgár, akinek az a sorsa, 
hogy a szükségleteit piacokról 
szerezze be. Az árak, ame’yek 
nálunk a háború előtt sem voltak 
épen alacsonyak, a háború óta 
olyan szédületesen szöknek felfelé, 
mintha földi magasságokon túl, 
egyenesen az égi trór.us felé töre­
kednének. Olyan skála ez, amit 
nem bírunk követni és előbb utóbb 
a polgári életnek össze kell rop­
pannia. IIol keressük a hibát, hol 
kérj .k az orvoslást gy va­
gyunk, mint az őserdő vándora, a 
kire iák, bokrok, szövevényes in­
dák mögül mindenhonnan rablók 
és ragadozók leselkednek.

Ki vagyunk szolgáltatva a ri­
deg önző speku'ációnak és mintha 
az illetékes felsőbbség egész ide­
gen világban élne, érzéketlen ma­
rad sorsunk előtt. Nagyszerűen 
termett a magyar föld, mintha 
hálásan fizetne népének, amely 
sok vére hullásán is megvédte az 
ellenségtől. Van búzánk, van állat- 
állományunk, kielégítő szőlőter 
rnés, nem volt mostoha az anya­
föld hozzánk. És még sincs liszt, 
nincs zsir, hallatlanul drága a 
bor, mi lehet az oka ennek a 
rejtelemnek ? Mikép lehet mégis, 
hogy olyan drágaság van, mintha 
a tét sovány esztendő csapása

sulyosodnék az országra. Ott van 
szövetségesünk, amely nem ter­
melő állam, és ott minden olcsóbb 
mint nálunk. Csakhogy ott hite­
lét és becsületét veszíti, aki meg 
rabolja polgártársait. Nálunk pe-

Orc.s?. hadszíntér

Nincs uj-:ág.
Hörer altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Ivanov seregének 
visszavonulása

Sajtóhadiszállás, szspt. 30.
Mi sem mutatja jobban a mo­

csárvidéktől délre megkezdett ál­
talános orosz offenziva bukását, 
mint a szövetséges csapatok vol 
hyniui uj előnyomulása. Ez az uj 
támadás frontunkat már is Kuc­
kón túl messze keletre tolta előre. 
Az oroszok körülbelül ttven kiló­
méternyi térnyerésüknek több 
mint felét kénytelenek voltak is­
mét visszaadni nekünk s most 
már megint a Putilovka mögött 
állanak, azon a védelmi szaka 
szón, a melynek Oly kánál történt 
áttörése annak idején a szöveti é- 
geseket a még körülbelül 12 ki 
lóméterrel távolabb levő Stubiel 
folyóig juttatta.

Az oroszok e gyors visszavo­
nulásának okai nyilvánvalóak. A 
Styrmenti orosz frontot, a mely 
az áttörési kísérletek alkalmával

; szenvedett ragy vesztes égek kó 
I vetkeztében nsgyon meggyengült, 
; a? átkarolás veszedelme fényé 
I gette abban a pillanatban, a mi- 
I kor már minden tartalékát harcba 

dobta és nagy veszteségekkel 
kénytelen volt visszavonulni. Ez 
a front e'jutott abba a nagy Ívbe, 

' a melyet Dubno és Roznice kö­
zött a Síyr és az Íítva alkot, te­
hát elérte az offenziva legmaga 
sabb pontját.

Éppea ezért az oroszok előre­
törései a legerősebbek voltak a 
szárnyakon, északon Romicéné, 
délen pedig az Iswa torkolatánál 
és a Muraviea falánál. Ezek az 
előretörések egyrészt arra irányul­
tak, hogy a frontot mindenáron 
kiegyenlítsék, ami az általános 
helyzetet lényegesen javi.otta 
volna, másrészt ezzel lehe'et'enné 
akarták tenni a szövetségesek át­
karoló mozdulatát. De mikor ezt 
az offanöivát visszavertük és is­
mét levegőhöz iuto'.tak, az oroszok 
helyzete rendkívül rosszabbodott.

előfizetési Arak vidéken :
Egén évre 14 korona. I Negyed évre 3 kor. 50
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dig milliókat gyűjt, aki erre a 
gonoszságra vállalkozik. Vájjon 
mikor fogja kormányunk széjjel­
tépni a speku’ác’ó bálóját, amely­
ben már fuldokolva vergődünk ?

Rowno felé szorítjuk
az oroszokat

Kelet-Galíciában, valamint az Ikwa és a Putilowka mentén hely­
zet változatlan. A Kormm patak vidékén osztrák magyar és német 
csapatok rohammal foglaltak el több támpontot és ez alkalommal 4 
orossz tisztet és egyezer főnyi legénységet elfogtak. 2 ellenséges 
repülőt lelőttünk. A Litvániában küzdő cs. és kir. c’apatok orosz 
támadásokat visszavertek. A harcok heíyenkint kézitusává fejlődtek. 
Az ellenség nagy veszteségeket szenvedett.

Délkeleti hadszíntér :

Ha meggyengült csapat.ikksl 
megállanak a S.yr— Iswa hajláe- 
nál, akkor minden percben átka­
rolhatjuk őket.

Ivanov tábornok tehát e nehéz 
helyzetben nem vállalkozott a de­
fenzívára, hanem haladéktalanul 
visszavonta egész frontját. A 
visszavonulás a centrumban kez­
dődött, majd a két szárny ie 
csatlakozott hozzá. Az oroszok 
sietve mentek vissza, hogy ismét 
a lehető leggyorsabban egy rövi- 
tiebb, egyenes vonalú frontot fog­
laljanak el. Egyetlen nap alatt 
tették meg az utat a Pu'ilovkáig, 
noha visszaverulásukat folytono­
san akadályozták a szövetségesek 
elő-csapatai.

Kuropatkln
! a hiborubtn

London, szept. 80.
Kuropstkin tábornokot, az orosz- 

j japán háború egyik fővezérét, a 
i cár egy hadtest vezetésével bízta 
i meg.

Aí ént inti együttesen 
akar feü pni

L u g a n ó, szept. 30.
A „Corriere della Sera" diplo­

máciai körökből úgy érte ml, hogy 
Anglia Franciaországgal és Olasz­
országgal élénk tárgyalásokat foly­
tatott a B ilkán kérdésben. A 
megbeszélések még folynak, de 
abban már megállapodtak, hogy 
együttesen lépnek fel. Az előké- 
s. tietek módozataiban is már 
megvannak a fő irányelvek. A 
mindig jól értesült lap egyúttal 
megcáfolja azt a hirt, hogy az 
entente hadai Szalonikiben partra 
szálltak volna.

Más forrásból közük : A né­
gyes szövetség követei vasárnap 
közölték a görög kormánnyal, 
hogy ha Szerbiát vagy Görögor­
szágot támadás éri, a szöve'sége- 
eek azonnal hadsereget fognak 
partraszállitani és pénzügyi tá­
mogatást is adnak.

Egy luganói távirat szerint Ró­
mában megerősítik a t a hirt, az

Értesítem a t. villanyvilágítás­
ra berendezkedő feleket, hogy villamos lámpákat
'dacára majdnem 50 százalék áremelkedésnek) a legnagyobb választókban tarlón és a régi árak mellet 

hdom el. Kérem a t. érdeklődőket mieldtt ízt beszerezné üzletemben megtekinteni.
Kiváló tisztelettel:

Kocsis Mihály
üveg- és por cellán kereskedő Makó



entente 150—300 000 embert fog 
parlraszállitani Szaionikiben

német
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az oroszokat a Kormin és Puti- 
lowka mogó vetették vissza.

— Legfőbb hadvezetöaeg.

Teqiapi nímet ]_ . , r ..... 
hívd dot je'en’és; Parisban halhttó az

ágyúzás
Kopenhága, szept. 30.

naa'YÍőhadiszállásA 
lenti:

Nyugati hadszíntér:
Az ellenség áttörési 
eddig megtámadott

kísérleteit 
szakaszo

kon elkeseredetten folytatta.
Az angoloknak egy ismét meg­

hiúsult gázbombatámadása után 
intézett ellentámadásunk a Loos- 
tól északra általunk feladott terü­
let egy részének visszafoglalását 
eredményezte.

Souchez, Neuville tájékán ismé­
telt elkeseredett francia támadá­
sokat részben heves ellentámadá­
sokkal visszautasítottunk.

A Champagneban is sikertelen 
maradt az ellenség valamennyi 
áttörési kísérlete. Egyedüli ered j 
ményük az volt, hogy az ellen- ; l_8Vf2(lÓbő~ ...............’nf-o nr»TT í W

A nyugati fronton rettenetes 
tüzérharc dúl. A csata tombolását 
Párisig, sőt a hollandi Zeeland 
tartományban is hallották. Az 
utolsó 24 órában irtózatos vér 
folyt. A harc a szárazföldön, ten­
geren és levegőben egyszerre 
tombolt.

A „Baseler Anzeiger“ jelentése 
szerint az angolok és franciák 
vérveszteségei példátlanok.

A „Daily Express“ közli ame­
rikai katonai szakírók véleményét 
akik szerint az angol és francia 
offenzivával megmentették Péter- 
várt.

akik önöket ide küldötték:. De 
egyébként is nincs itt a pillanat, 
amikor a nemzetközi helyzetről 
nyilatkozhatnám. Életbevágó érde­
kek kényszerítenek bennünket 
arra, hogy egyelőre a parlament 
támogatását és bizatmát kérjük 
mindaddig, amig az államérdek 
kockáztatása nélkül kezdhetünk 
vitát.

Tudjuk, hogy nem támaszkod­
hatunk a parlament nagy többsé­
gének határozott bizalmára, de 
nemzeti érdek, hogy a mostani 
körülmények között ne legyen 
köztünk ellentét. Ennek a nagy 
érdeknek a nevében kérem önö­
ket, kerüljenek el mindent, ami 
eltéríthetne bennünket attól az 
egyetlen kötelességtől, amely 
most előttünk áll s amelyet a 
kormány felelősségének tudatában 
a legnagyobb energiával akar 
teljesíteni.

Egy óve, egy fájdalmakkal tele 
: éve . . . Mert, uram, a 13 hóna- 
! pon át egyfolytában vógigküzdött 

harcokban nemcsak a lövészár­
kok ezer szenvedését álltam ki, 
hiszen azokat elviselhettem volna, 
de lelki fájdalmak, az apai szive­
met érő csapások súlya rettenete­
sen megviselt. Egy év alait, ez 
alatt a nagyon szomorú óv alatt 
három kis családomat temette el 
szegény feleségem itthon . . . Mi­
kor az utolsó gyermekem halálá­
ról értesített, leszámoltam magam­
mal, vártam a halálomat, a meg­
váltó halálomat. A legkockázato­
sabb, legveszedelmesebb felderítő 
szolgálatokra vállalkoztam és 
hiába, sikerült minden. Ezekért 
kaptam három kitüntetésemet, a 
nagy ezüst, kis ezüst és a bronz­
érmet, ezek a patrulszolgálatok 
megszerezték József főherceg 
Őfensége kegyelmét számomra.

i

séget Souaintól északkeletre egy 
száz méternyi vonalon még nem ; 
Űzhettük ki árkainkból.

A franciák támadásainak szaka- . 
datlanul előretörő hullámai meg­
törtek a báder.i zászlóaljak, vala- : 
mint a G5 ik R-tjnamellóki tarta- i 
lékezred és a 15S-ik weszífáli j 
gyalogezredek hajthatatlan ellen- j 
állásán.

A súlyos veszteségek, amelye 
két az ellenség a Massiges mel- , 
letti magaslatok ellen sokszor j 
megismételt rohamai alkalmával j 
szenvedett, hiábavalók voltak. | 
Csapataink valamennyi magasla- : 
tot tartják. i

A franciák kísérletei, hogy a 1 
Fille-Morte meliett elvesztett, ár- i 
kaikat visszafoglalják, meghiúsul- ' 
tak. A foglyok száma emelkedett.

Flandriában lelőttünk 2 angol 
repülőgépet, a bennülőket elfog­
tuk.

Keleti h&dszintér ;
Hindenburg tábornagy hadcso­

portja :
Támadásunk I 'ünahurgtól dél­

nyugatra a Swenten tó magassá­
gáig haladt előre.

A Drigsviaty tótól délre és Pos- 
tarvi mellett a lovassági harcok 
még tartanak Lovasságunk, mi­
után Eichhorn vezérezredes had­
seregének hadműveleteit az ellen­
ség ellen intézett oldaltámadásai­
val hathatósan támogatta, a Vi- 
lejka körüli és attól keletre fekvő 
vidéket elhagyta. Az ellenség tét­
lenül maradt. Yilejkától nyugatra 
tüzérségi tüzelésünkkel szétszór­
tunk kellő óvatosság nélkül előre­
nyomuló ellenséges hadoszlopo­
kat.

Smorgon és Wischnew között 
csapataink győzelmesen előrenyo­
multak.

Lipót bajor herceg tábornagy 
hadcsoportja :

Emlitésreméltó esemény nem 
történt.

Mackensen tábornagy hadoso 
portja:

A helyzet változatlan.
Linsiogen tábornok hadseregcäo- 

portja .

egy
olasz had>h*j&
Ró me, szept. 30.

Az Agenzia Stefani jelenti 
Brindieiből: A 13 430 tonnás Be­
nedetto Brin sorhajó hátsó iőpo- 
ros kamrájában robbaná- történt, 
amelyet tűz követett A 820 fő­
nyi legénységből csak 8 tiszt és 
379 ember menekült meg. Az ál­
dozatok között van Rubin de 
Gertin ellentengernagy. A robba-

A nagy ezüst, kis ezüst és 
brcnz éremmel kitünteteti

szakaszvezető

— Azért, mikor szabadságot 
akartam kérni, hogy hazajöhes­
sek, hogy itthon gyógyuljak fel, a 
Fenséges Urra gondoltam, az 6 
atyai jóságára, drága szivére, 
Levelemre aztán meg is jött a 
válasz a barakkórházba, ahol leg­
utoljára gyógykezeltek ,és ahon­
nan most a Főherceg LT paran­
csára Brassóba megyek, hogy 
onnan hazajöhessek hosszabb pi­
henőre.

Makó, szept. 30

nás okát még nem ismerií.

B ilgrád
Müriiése e’őti
L u g a n ó, szept. 30.

Az olasz lapok szerb forrásból 
közük, hogy Bslgrád kiürítése 
küszöbön van.

Valósággal szenzáció erejével 
hat az a másik közlés, hogy 
Belgrád várparancsnokát állásából 
elboc-ájtot’ák.

E két hir között nem nehéz 
megtalálni az összefüggést.

Ma délután szerkesztőségünkben 
egy súlyosan sebesült, de már 
lábbadozó makói katona keresett 
fel bennünket. Szabó Antalnak 
mutatta be magák Makón áos- 
mesíerséget folytatott tavaly júli­
us végéig, amikor 27-én be kel­
lett vonulnia s itt kellett hagynia 
feleségét, gyermekeit. A szimpa­
tikus megjelenésű, értelmes fiatal­
ember arra a kérdésünkre, hogy 
mivel lehetünk szolgálatára, sze­
rényen előadta, hogy egy levele­
zőlapot mutatna inog, mely talán 
érdekelni fog bennünket.

A fényképes levelezőlapon Jó­
zsef főherceg hadtestparancsnok 
aláírásával a következő sorokat 
olvastuk :

Vitéz fiam 1
Leveledet megkaptam és egy­

ben intézkedtem, hogy szabad­
ságot kapjál, amint annyira 
lesz egészséged. Lehet, hogy 
előbb káderodhoz visznek, de 
onnét okvetlen megkapod a 
kórt szabadságot. Reményiem 
ezután jó egészségben térsz idő
hozzám vissza. Addig is az

Bratiaui
Románia se nlegess&géröl

Bukarest, szept. 30. 
Az oroszbarát érzelmű politiku

sok minapi értekezletükből kifo 
lyóan memorandumot adtak át 
Bratianu miniszterelnöknek, hogy 
Bulgária mozgósításával szemben 
rendeljen el hasonló preventív in­
tézkedést. Bratianu elolvasta a 
memorandumot s a 
lent küldöttségnek 
választ adta :

— Azt kívánják

Egy fényképes levelezőlapot 
nyújtott át. Háborús kép gondol­
tuk, vájjon mit ia akarhat vele"? 
Terebélyes, lombos fák alatt hord- 
ágyakon sebesültek, hosszú sorban 
egymás mellett. Mintha front 
mögötti hiltplatz lenne. Az egyik 
hordágy körül orvos és ápolónő 
egyfelől, egy tábornok tisztikará- 

i val másfelől. A tábornok atyai 
i szeretettel, fájdalmas részvéttel 

néz a beteg katonára.

Isten áldjon és kisérjen Téged, 
derék fiam! Igaz jóakaród és 
hadtestparancsnokod

József főherceg.
Srabó Antal szak asz vezető büsz­

keségtől ragyogó arccal, boldogan 
rejtette el a kitüntető sorokat. Az 
ő sok fájdalmát, testi lelki össze­
roppanását ez a legkegyolmesebb 
Írás tudja csak felejtetni. Gyön­
gyök, kincset érő gyöngyök azok 
a karakterisztikus betűk!

Mennyi tömérdek ilyen könny- 
szávitó, vigasztaló betűre lesz még 

I szükség ? . . .

nála megje- 
a következő

tőlem,. hogy
rendeljem el a mozgósítást, mert 
nézetük szerint elkövetkezett az 
ideje annak, hogy Románia akciót 
kezdjen.

A kormánynak nem ez a né­
zete. Sajnálom, hogy itt nem 
fejthetem ki azokat az okokat, a 
melyek nem engedik meg, hogy 
önöket kövessük. Nem tehetem 
ezt már csak azért sem, mert 
önök nem a maguk számára, ha­
nem azok számára kérnek választ,

Kérdően néztünk Szabó szakasz­
vezetőre. „Ez a sebesült katona 
kérem, ón vagyok, — szólt — a 
tábornok pedig József főherceg 
Őfensége. A levelezőlapot ő küld­
te nekem válaszolva egy hozzá 
intézett kérdésemre“.

— Augusztus 22 én sebesültem 
meg a doberdói fensikon az ola­
szokkal vívott súlyos harcainkban 
felderítés közben. Akkor készült 
ez a fénykép. A harctérhez közel 
fekvő kórházakban helyeztek el, 
barakkokban. Mikor állapotom 
javulni kezdett, levelet írtam a 
mi szeretett hadtestparancsnokunk­
nak, József főhercegnek, melyben 
arra kértem, engedje meg nekem, 
hogy hazamehessek Makóra a 
feleségemhez, akit már egy éve 
nem láttam.

I ISZffl

Makó, szept. 30.
A város képviselőtestülete 249— 

1915. sz. közgyűlési határozatában 
kimondotta, hogy a város tisztvi­
selőinek egy részét 15, Illetőleg 
10 százalékos drágasági pótlókban 
részesíti. Irtunk már, hogy ennek 
a nemes intenciókkal meghozott 
határozatnak foltjai is vannak, 
amennyiben a drágasági pótléktól 
épen azok a városi tisztviselők 
vannak megfosztva, akik kis fize­
tésük miatt a legjobban és a lag-

FF 8iB FF FF minden nagyságban kap­
hatók a PAU.AG! cégit«*.
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1915. október 1. MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

sürgősebben vannak rászorulva, 
mint a dijnokok, fogyasztási al­
kalmazottak, rendőrök, mezőrend- 
-őrők stb.

Ennek a méltánytalanságnak 
korrigálására alkalmat nyújt az az 
indítvány, melyet ma adott be 
néhány városi képviselő.

xvz inditvány a következő :
Mondja ki a képviselőtestület, 

hogy alkalmazottai között drága­
sági pótlók megszavazása körül 
külömbsóget tenni nem akar a 
dráeassági pótlékot megszavazó 
249—1915. kgy. sz. közgyűlési 
határozatnak rendelkezéseit az 
összes városi alkalmazottakra, ne- 
vesetesen : a tisztviselők, segéd- 
és kezelőszemélyzeti tagokra, dij- 
nokokra, fogyasztási alkalmazot­
takra, deteklivekre, hajdúkra, 
rendőrök, mezőrendőrök, tűzoltók, 
kocsisok, másolási gépkezelő, má­
zsaházi és vágóhidi szolga és a 
városi fűtőre egyaránt kiterjeszteni 
s ezen összes alkalmazottak te­
kintet nélkül nős éa nőtlen álla­
potukra, fizetésűk 15 százalékának 
megfelelő drágasági pótlék utal­
ványozására a tanácsot utasítja s 
agy ben kimondja, hogy ezen ha 
tározat a 429—1915 sz. közgyű­
lési határozat indokolásaira figye­
lemmel, ugyancsak a jogerős-ég 
bevárása nélkül azonnal végre­
hajtandó. Indítványunk megtéte­
lében azon emberies érzés veze­
tett, hogy összes alkalmazottaink 
könnyebb megélhetéséről egyaránt 
kötelesek vagyunk gondoskodni 
és belátjuk, hogy mig a fold mí­
ves, kereskedő és iparosok ter­
ményeinek 6s munkaerejének 
sokszor reményen felüli értékesítése 
által magukon a helyzetükön 
könnyebben segíthetnek addig ez 
az állandó alkalmazásban levő 
kötött fizetésű alkalmazottaknak 
nem áll módjukban.

NAPI m •*e

ékozttttó.T a j
Naptár. Okt. 1. Péntek. Rom. 

jkath. ós Protest. Rémig pk. Gö­
rög-orosz szept. 18. Ariadne Nap 
kei 5 óra 58 porckor, nyugszik 5 
óra 40 perckor.

Időjárás. Még sok helyütt eső 
várható, egyelőre lényegtelen hő­
változással. Később változékony 
idő valószínű. Sürgönyprognózis : 
Sok helyütt csapadék, később 
változékony. Déli hőmérséklet : 
'9.4 C fok.

— Hivatalos órák a pénzügy- 
igazgatóságnál. A magyar kir. 
pénzügyigazgatóságnál ós a mellé 
rendelt számvevőségnél a hivata­
los Órák köznapokon folyó évi 
október hó 1 tői reggel s —2 óráig 
tartatnak.

— Hivatalnoknők buzgolkodása.
Martonosi Erzsébet, L u x 
Mariska és Nagy Mariska rend­
őrségi dijnoknuk szeptember 14 2!) 
napjain utazási igazolványok ki­
adása alkalmával a esanádmegyei 
hadiárvák javára zárt perselyben 
.200 (kettőszáz) koronát gyűjtöttek, 
mely összeget mai napon Csanád- 
vármegye alispánjának átadta a 
•endőrség.

— Iskolai értesítés. I .rtesitem 
1 t. szülőket, hogy a Bajza-u‘caí 
állami iskolába felvett I c) osz- 
’•áfy tanulói a honvédi Fiileky féle

iskolába fognak járni. A tanítás 
folyó év október hó 1 ón délelőtt 
S órakor kezdődik. Makó, 1915. 
szept. 30. Tikos Izsák, igaz­
gató.

— Öngyilkos asszony. Ma dél­
után Fekete Mihályné, Né­
meth Juliannát Wekerle utcai há­
zában felakasztva találták. A 
vizsgálat megállapította, hogy a 
62 éves öreg asszony öngyilkos­
ságot követett el. Hogy öngyil­
kosságának mi az oka, azt még 
nem állapították meg. Valószínű­
leg a magas korral járó éietunt- 
ság, vagy gyógyíthatatlan beteg­
ség vitte rá erre a végzetes lé­
pésre a szerencsétlen asszonyt.

— Újabb koleragyanus meg­
betegedés Makón. A mai nap 
folyamán, mint értesülünk, Makón 
újabb koleragyanus megbetegedés 
történt. A Hársfa u. 7. sz. Ház a. lakó 
Dávid Ferenc50 éves földm. gyanús 
tünetek között beteg lett. Dr.
P a k u Imre városi főorvos azon­
nal megtette a szükséges óvintéz­
kedéseket Bizonyos, hogy ezek, 
mint eddig, most is éreztetni fog­
ják hatásukat és ha tényleg ko­
leráról van szó, a baj elszigetelve 
marad.

— Sebesültjeink és halottjaink. 
A had vezetőség által legutóbb ki­
adott veszteségkimutntás a követ­
kező makói, illetve esanádmegyei 
hőtök neveit tartalmazza : Sipos 
Ferenc 46 gy ezr 1 sz Makó 1893 
hadifogoly, Sóki János 46 gy ezr 
1 sz Pdspoklele 1884 hadifogoly, 
Susiak Pál 101 gy ezr 11 sz 
Nagylak 1881 sebesült, Szabadi 
Miaály 101 gy ezr 14 sz Kisira- 
tos 1835 sebesült, Szabó Antal 
46 gy ezr 3 sz Makó 1891 hadi­
fogoly, S-.alárdi Páter 46 gy ezr 
1 sz Makó 1889 hadifogoly, Sza- 
niszló István 101 gy ezr 8 sz 
Kunágota meghalt, Szántó Ferenc 
46 gy ezr 16 sz Makó 1^84 hadi­
fogoly, Szentesi István 46 gy ezr 
3 sz Apátfalva 1891 hadifogoly, 
Szentpóteri Sándor 46 gy ezr 2 
sz Makó 1887 hadifogoly, Szilá­
gyi Sándor 101 gy ezr 7 sz Bán- 
hagves 1894 meghalt. Szilágyi 
Tódor 46 gy ezr 2 sz Makó 1886 
hadifogoly, Szilvásy Sóki István 
46 gy ezr 10 sz Apátfalva 1889 
hadifogoly, Subás István 101 gy 
ezr 7 sz S aj tény sebesült, Szüas 
Pál 101 gy ezr 8 sz Kunágota 
1890 seb asült, Takács Imre 46 gy 
ezr 1 sz Makó 1883 hadifogoly, 
Takács Miaály 46 gy ezr 3 sz 
Apátfalva 1891 hadifogoly, Tamá­
si Antal 46 gy ezr 4 sz Makó 
1882 hadifogoly, Tamasi Páter 46 
gy ezr 3 sz Makó 1884 hadifogoly, 
Tergulica Tódor 46 gy ezr 1 sz 
Makó 1893 hadifogoly, Tóth 
György 5 honv gy ezr 4 sz Cs.- 
Alberti 1890 hadifogoly, Tóth 
József 101 gy ezr 7 sz Cs. Palota 
1890 sebesült. Tóth István 101 
gy ezr 5 sz Cs.-Paloía 1887 sebe­
sült, Tóth Gy. János 101 gy ezr 
8 sz Battonya 1894 sebesült, Fu­
rák Lajos 101 gy ezr 7 sz Ke­
verni es 1893 sebesült, Bugyi Jó­
zsef 46 gy ezr 3 sz Makó 1889 
hadifogoly, Varga Mátyás 101 gy 
ezr 10 sz Makó 1894 meghalt, 
Vigh Sándor 46 gy ezr 14 sz 
Makó 1892 hadifogoly, Vincze 
János 101 gy ezr 8 sz Kunágota 
1894 sebesült.

— A gőzgéphez elök és kazán­
fűtők legközelebbi képesítő vizs­
gái Szegeden október hó 10. nap­
ján d. e. 9 órakor a szegedi fes?5 
ipariskolában fognak megtartatni. 
A vizsgálati kérvények kellően

felszerelve a m. kir. kér. iparfel­
ügyelőséghez (Föld várj utca 4. 
szám) beküldendők.

— Felemelték a cigaretta do­
hány árát. A kincstár uj árjegyzé­
ket bocsátott ki a forgalomban 
levő dohányfajtákra nézve, amely 
ok te bér elsejétől kezdve jelenté­
kenyen felemeli a dohányárakat. 
Az általános forgalomban levő 
dohányfajták uj árai — 25 gram­
mos csomagokban — a régiekkel 
szemben ezek lesznek : Finom tö­
rök dohány 60 fillér helyett 90 
fillér, Hercegovina dohány 44 fill, 
helyett 60 fillér, Középfinom török 
dohány 32 fillér helyett 40 fillér, 
Dráma dohány 24 fillér helyett 30 
fillér, Legfinomabb magyar ciga­
retta 16 fillér helyett 22 fillér, 
Cigarellos szivarka darabonkint 5 
fillér helyett 10 fillér. A kiilön-

— Anyakönyvi hírek. Elhal­
tak: Kusz Rozália Siket Sámu- 
ejné 59 éves, Erdei József 69 éves, 
Ádok József 3 éves korában.

— Rendőri hir. Tegnap délután 
az Aradi-utcán kocsiról elveszett 
egy pár jó állapotban levő visel­
tes csizma, megtaláló a rendőr­
séghez hozza be.

SZÍNHÁZ
MŰSOR:

Pénteken nincs előadás.
Szombaton LYON LE A Bródy 

Sándor nagyhírű müve.
, Vasárnap délután olcsó . hely-legességi dohányfajtáknál a drá- árakkal ORFEUSZ A POKOL- 
gxüás mindenütt 60 —<0 százalék, j BAN nagv operette.
A kormány azzal indokolja meg i
az áremelést, hogy ügynökök tö- I . Vasárnap este rendes helyárak- 
megeeen vásárolták össze a szi- I 
varka- dohányt, abból cigarettákat j 
töltőt'-ek « azokat nagy arányok
ban hozták forgalomba a kávéhá- 
znkban, hivatalokban s b., meg­
károsítva ezzel a trafikcisaretta 
forgalmát. A dohány megdrágí­
tása lehetetlenné fogja tenni a 
cigaretta ügynökök üzletét.

— A harmadik magyar hadi- 
köícsőn kibocsátása. A harmadik 

! magyar hadikölcsön kibocsátása 
I ügyében ma délelőtt értekezlet 
I volt a pénzügyminisztériumban.

Az értekezletre, a melyen Te’eszky 
; János pénzügyminiszter elnökölt, 

meghívták azokat a pénzintézete- 
; két, a melyek a harmadik magyar 
i hadikölcsön kibocsátásánál mint 
; főaláirási helyek rósztvesznek. Az 

értekezleten bemutatták a harma­
dik kölcsön tervezetét és megbe­
szélték az előkészítésre vonatkozó 
szükséges intézkedéseket. Az a 

i fair, mintha a harmadik kölcsön 
I aláírása október 10 án kezdődnék,

kai Z SÍDOHON VED énekes élet­
kép.

Hétfőn LYON LEA Bródy 
Sándor regényes szinjátéka.

Kedden utolsó előtti előadás, 
Sugár Gyula jutalomjátókául
O FENSÉGÉ TANCOL nagy ope­
rette.

Szerdán utolsó és bucsuelőadás, 
Révész Ilonka jutalomjátékául 
LOTTI EZREDESEI vig operett.

Hadó Ne ly
Amikor itt nálunk debütált, azt 

j írtuk e helyen róla, hogy rövide- 
i sen tele lesz a város a nevével.
1 A népszerűséget, széles körök 
I tiszteletét, szerétét gyors iramban 
; érte el és elérte az ő friss, erőtei- 
1 jes, individuális művészetének 

keresetlen eszközeivel, értékes 
! sajátosságaival.
i Tehetségéről, művészi készült­

ségéről napról-napra szolgáltatta
^em fiaiéi meg a ^ valóságnak^^A j a bizonyságokat, de legfényesebb
1 " " *......... "" ™ " dokumentumát a mai szerepében,

az ő roppant decens, finom, lebi­
lincselő egyéniségéhez mórt szere­
pében nyújtotta.

Jutalomjátéka külső keretei is a 
forró színházi ünnep benyomását 
keltették. A rengeteg virág, a sok 
ajándék, a taps, mely színpadra 

felvonások

kibocsátás időpontja ugyan még 
I nincs megállapítva, de semmikép­

pen sem október 10 ike lesz. 
j — A hadicélokra igénybe vett 
j fémtárgyak árának megállapítása.

Hazai Samu báró honvédelmi 
; miniszter ma rendeletet adott ki 
! a hadicélokra szabad kézből ela- 
i dott fémtárgyak árának megálla­

pításáról“ A rendelet szerint" hadi j lépésekor és a felvonások után 
célokra fémtárgyakat csak azok a felzugott elsősorban a pompásan
kereskedők elsír,Ihatnak akik | 

fémközponti részvényíár-■ erre a
! saságtól megbízást kapnak s ezt 
j az írásbeli megbízást a községi 

elöljáróság, városokban a polgár- 
I mester láttatnozza. Az árakat a 
í miniszteri rendelet kilogrammon­

ként következőleg óllapitja meg :
Yszta nikkel tárgyakért 15 ko­

rona. Vörösréz tárgyakért, más 
anyagból való alkatrészek nélkül 
5 koroua 50 fillér Vörösréz tár­
gyakért, más angyagból való al­
katrészekkel 5 korona. Tiszta sár­
garéz lemezből és tombak-lemez- 
ből készült tárgyakért más anyag­
ból való alkatrészek nélkül 3 ko­
rona 75 fillér. Tiszta sárgaréz le­
mezből és tombaklercezből készí­
tett tárgyakért más anyagból való 
alkatrészekkel 3 korona. Tiszta 

I öntött sárgarézből való tárgyakért 
más anyagból való alkatrészek j 
nélkül 2 kor. 50 fillér. Tiszta Ön- j 
tötí sárgarézből való tárgyakból 
való alkatrészekkel 2 korona. 
Nikkellel, vörösrézzel vagy sávga- 

j rézzel bevent vagy lemezeit, de 
1 lényegükben más anyagból való 
\ tárgyak nem vétetnek meg.

ós csak másodsorban illették Rád6 
Nelly t.

A rendezés kifogástalansága 
Remetéi dicséri, aki különben, 
mint Celestin Floridor, kabinetala- 
kitássai remekelt. Kívüle még 
Nádasyné, Sugár, Komlós és Rónai 
segítették a finom zenájü klasszi­
kus operettet, a Nebántsvirágot a 
mai kiváló sikerre.

Házeladás.
A Luther-utea 27. ujszám alatti 
házam szabadkézből örök­

áron eladd.
Értekezni lehet:

özv. Fazekas Imrénével
Várakén*-utca 29. uj. sz. a.

w # # # & W- Sü f
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REGENY.
(gy «lépte reilulfflüi

(1004)
106. fejezet.

Előkelő versenytársak.
Siegénv Beppo, neki magának 

ie lánggal égett a szive Mártá­
ért, de alig volt reménye hozzá, 
hogy megkaphassa a leány kezét.

Mondta is nem egyszer a le­
ánynak. Lássa, miért vannak ma­
gának olyan gazdag szülei ? Ha 
maga nem lenne más, mint egy- 
saerü Aranyhala esi: a, akinek sen­
kije sincs a világon . . .

— Oh, az nem jő lenne, Beppo 1
— De nekem jó lenne, mert 

in akkor a maga férje lennék! 
Úgy teanénk mint Pietro és Lu­
iza, szeretnék egymást és boldo­
gok lehetnénk ! így azonban nincs 
reményem 1

Ilyenkor a szegény fiú busán 
horgasztotta le fejét s Márta alig 
bírta őt megvigasztalni.

Beppo az urak láttára fölemel­
kedett. Az egyik igen izgatott 
volt és látszott rajta, hogy nem 
közönséges férfi. Egy sejtelem 
azt súgta neki, hátha ez az Arany- 
halacska édes atyja?

— Itt van-e a leányom, Márta? 
kérdé Pétsy izgatottan s tekinte­
tével végig mérte Beppot.

— Igen is itt van, signore !
Márta azonban már meghallotta 

atyjának a hangját ás rohanva 
jött elejébe !

— Atyám!
— Leányom í

A következő percben átkarolva 
tartották egymást.

— Édes aranyos gyermekem! 
szólalt meg az első roham elmúl­
tával Pétsy. Majd elbocsátotta le­
ányát s igazi apai büszkeséggel 
gyönyörködött benne.

— De megnőttél és megszé­
pültél, gyermekem! Oh, vajha 
anyád és bátyád is itt lehetne.

Folyt. köv.

A dálon levő négy fertály 
(32 kát. hold)

íangaföld
1915. okt. 1-től gabona vagy 
hagyma alá KIADÓ. Értekezni 

lehet

BERECZKY LÁSZLÓ
ref. lelkésznél

Friss must
kapható IRITZ SÁMUEL 

özv. cégnél

i

PCÖR ENDRE
kap haló Makőo

VIL ■ A-C R É *

gyeriáK és biztosan ható £r- 
•altnefka szer, eiepIS, atélMI, 
ars- 82 fcéívlrfsség és mb- 
késiéi* íSrltMiálabeeág etice
Vilma hajpor, Vilma szap­

pan és hajlfjitó szer.
Ára: VEasa crém t keretű, 

Vüssf lutfpor 1 korosa, Vtime 
MESppEü 78 fül. Hsjifdtó 1 ko­
sza® rt&m»cvk ttfci ttiétittám $?. 

uekM 5s««fe kilSitetw

Hirdetéseket felvesz 
a kiadóhivatal.

Felvétetik egy megbíz- 
hats család a Próféta- 
vendéglőben Értekezni
tehet IRITZ MIKSÁNÁL.

Házeladás.
A Szikszay-utca 10. uj sz. a.
hóvom két portával örökáron 
ll<£4.alll szabadkézből eladó 6a
azonnal átvehető. Értekezni lehet

Szabó Sándorra!
a fenti szám alatt.

Eladó ház.
A Győngy-utca 1177. sz. a. 

HhZ szabadkézből ELADÓ.
Értekezni lehet MATUSIK IST­
VÁN tulajdonossal, Návay-Ta- 

más-utca 6. sz. a.

Hőseink nagy arckép albumába még 
mindig veszünk fel fényképeket

Eladó földeli.
A bánomi gazdasági területen, 
a Torrpa-utcában levő 1100. 
fi öl területű és a Sovány­
ban a Fejedelem-utcában levő 

600 M öl területű

földjeim,
melyek házhelyeknek is al­
kalmasak, őrök áron eladók. 

Értekezni lehet:

Kocsis Károy
tulajdonossal Kálvária-utca 7 

szám alatt.

• • r H

MAKÓI FÜGGETLEN
Készülnek:

Rovatos ivek,

Számlák,

Zárszámadások,

Üzleti kártyák,

Árjegyzékek,

Kereskedelmi
nyomtatványok,

Névjegyek,

Szóró-cédulák,

Falragaszok.

Telefon-szára: 124.

KÖNYVNYOMDA.
•••««&•••••s * # *$»#*#•#•»«

ízléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja 

az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen 

megfelelően villanyerőre berendezett müintéze- 

tét mely a modern technika vívmányai sze­

rint készít a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig 

mindennemű nyomtatvánvokat.

Telefon-szám: 124.
Magyar gyártmányú papiros-raktár!

•••eeeaeeeeeeeeeeeeeeee 
Ä i Ä XÖi FÜGGETLEN UJSÁ6
--------- POLITIKAI NAPILAP --------- ®

kiadóhivatala a legjaiányotabb áros vesz fel hirdetéseket. TBSS E
■MMMMRafiaiRiiM ^ü^waaaiBiB bi

Késiü'nek:
Irodalmi müvek,

Folyóiratok,

Hírlapok,

Doktori
értekezések,

Iskolai értesítők,

Körlevelek,

Meghívók,

Táncrendek,

Levélfejek.

Nyomaton Dv. Km Ptinek * «Makói F&ggstkn UjoA#" víHanyaróTö berendezett gyorssajtóján, Makón,

I •
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